

天津交通职业学院积极推进产学研一体教学模式

把专业课堂开进企业项目现场

“这堂课使我切身感受到新时代交通建设的技术成就,也被建设者们的劳动精神和奋斗精神所感染。来到真实的项目现场才更加认识到实践的重要性,想成为一名合格的专业技术人员和现场管理者还需要我们付出更多努力。我会更加珍惜每一次学习的机会,增长本领,为祖国的建设贡献自己微薄的力量”。这是来自天津交通职业学院路桥工程学院2022级学生许洛洛的心声。

为使广大师生深刻理解天津推动高质

量发展的方向和路径,近日,天津交通职业学院路桥工程学院把专业课搬进了企业项目现场。

师生们首选来到中冶建工集团(天津)建设工程有限公司北京协和医院天津医院项目现场。课堂采用了“1+n”的授课方式。由项目负责人讲解公司发展沿革、企业文化、企业责任、创新发展以及在建项目情况。专业教师围绕建筑结构设计、建筑材料、装配式建筑施工技术等课程知识点进行讲解。

项目技术负责人针对同学们关注的设计和施工问题答疑解惑。课上还专门请来正在企业实习的师兄为师弟师妹们演示如何绑扎钢筋、支模、浇筑混凝土。整堂课的教学内容充实,授课形式多样,学习氛围浓厚,校企师生互动温馨。

中冶建工集团(天津)建设工程有限公司是天津交通职业学院校企合作重要伙伴,是学生校外实习实训基地,也是教师企业实践基地和大思政课实践育人基地。技术负责人付豪

表示:“相信在校企共同努力下,我们一定可以培养出更多能工巧匠和未来的大国工匠。”学校专业负责人孙萌表示:“京津冀协同发展纵深推进行动为环渤海区域的高职院校特别是天津的院校带来了良好的发展机遇,我们要以此为契机,紧盯岗位需求,洞悉经济转型趋势,根据产业的变化和未来发展的趋势积极调整专业设置,及时进行课程体系改革,推进产、学、研一体的教学模式,为京津冀协同发展纵深推进行动储备实用型、复合型人才”。通讯员 姜磊

南开大学与南开中学
共同培养拔尖创新人才

6月1日,南开大学校领导带队走访天津市南开中学,双方召开座谈会,就进一步推动高校与中学的深度互动,协同育人进行深入交流。

据了解,长期以来,南开中学积极探索建立拔尖创新人才培养的有效机制,促进拔尖创新人才脱颖而出,紧跟时代步伐,以优良学风、校风培育英才。希望未来双方继续多走动、多交流,以此次座谈为契机,共同探索与新时代教育发展相适应的人才选拔培养模式,为打造贯通式教育凝聚共识,探索教育发展新路径,创建协同培养机制,打破学段培养壁垒,不断提升人才培养质量,实现双赢、互惠发展。

座谈会上,南开中学教师代表姚卫盛、梅宏柱介绍了双方合作情况,南开中学学生代表张莺、齐海容、金如馨、郭兆平、杨明轩、于泽分享了各自在南开大学参加有关项目的学习心得体会。大家畅所欲言并表示,南开大学具有深厚的历史文化底蕴,学术资源丰富,期待未来更多的专家学者能够走进南开中学,与中学生们密切交流,开展学习生涯规划指导,助力培养“公能”兼备、“知中国,服务中国”、堪当民族复兴大任的时代新人。

记者 张雯婧

数字阅读助推
教育均衡发展

天津月平均数字阅读时长超11小时

据第十九次全国国民阅读调查报告显示,2022年我国成年国民的综合阅读率已达到81%,其中高达79%的人群选择数字化阅读方式。数字化阅读已然成为终身学习的重要方式。近期发布的《iEnglish 2022数字阅读报告》揭示了一个引人注目的现象:我国经济较发达省份的数字阅读普及率较高,对于新技术的接纳程度更高。同时,一些教育大省例如河南、河北、山东等则同时拥有着较长的用户阅读时长以及较高的用户普及率。其中,天津市月平均阅读时长达到692分钟,远高于其他直辖市,对于数字阅读的应用程度更加深入、利用率更高。

随着数字化阅读设备的不断发展和普及,学生可以更加便捷地获取他们所需的各类知识资源,同时通过大数据和人工智能等技术,提升学习效率,从而缓解教育资源不均衡的问题。例如,iEnglish智能学习解决方案所包含的多种学习模式,如听读、复述、默读等,以及对书籍的配音功能,都是颠覆传统阅读形式的尝试,使阅读过程更加生动有趣。

天津教科院基础教育研究所副研究员肖庆顺认为:“网络教学资源相比传统课堂教学的静态资源,具有丰富性、便捷性、交互性、趣味性以及低成本等优点”,这为实现我国各地教育公平发展提供了一种切实可行的解决方案。在数字化技术的支持下,可以构建起集虚拟影像、视频、动画、音频、图像、文献资料等数字资源,即使在教育资源相对匮乏的地区,也可以实现因材施教。记者 张雯婧



魅力童年 经典传承

为庆祝“六一”儿童节,天津市少工委办公室、天津市少年儿童活动中心、天津经济广播共同主办了“魅力童年 经典传承”天津市第一届少年儿童优秀传统文化展演启动仪式在活动中心举行。

天真可爱的幼儿表演《腊八童谣》拉开了演出帷幕。十位“小穆桂英”惊艳亮相,一段京剧《穆桂英挂帅》中经典唱段《捧印》赢得了观众的阵阵欢呼。京韵大鼓《长征》、诗朗诵《我的南方和北方》《红领巾与祖国共成长》、快板《文明赞》……一个个精彩节目接连登场。压轴节目诗朗诵《强国有我》许下了津门少年心向党、强国一代有我在的铮铮誓言。

记者 张雯婧



我们毕业啦

天津市北辰区宸宜幼儿园结合学前教育宣传月主题,开展了“亲子快乐畅游,健康相伴成长”“六一”庆祝活动。通过“倾听孩子、用心陪伴”让家长与教师更了解幼儿并走进他们的世界,体会他们的阳光自信与健康智慧。丰富多样的活动给幼儿带来了欣喜和满足,让他们在自由自主的氛围中体验亲师幼共同成长的快乐,感受不一样的“六一”儿童节。

记者 张雯婧

近日,和平区中小学举办了“创造少年向阳生,强体励志筑未来”校园运动会暨六年级毕业典礼。孩子们步伐轻快、笑容洋溢,带着满腔热情与活力,展现精彩纷呈的运动之美。多年来,中小学不断创建学校体育特色,注重学生核心素养的培养,通过开展各种形式多样的体育活动,促进学生全面健康发展。

本报记者 刘欣 张磊 摄

手拉手爱心义卖 心连心情暖“六一”

前不久,北辰区辰昌路小学开展“手拉手爱心义卖 心连心情暖‘六一’”儿童节主题活动。

各班积极行动起来,设计海报,粘贴展板,并将从家里精心挑选的书籍、文具、玩具和手工制作的小工艺品等义卖物品摆放整齐……现场热闹非凡,培养学生积极的劳动实践精神。整个操场上吆喝声、叫卖声此起彼伏,满眼望去都是一张张洋溢着灿烂笑容的面孔。师生们奔走于各个摊位之间,现场暖意涌动,爱意芬芳,汇成一股股清泉,为文明校园添上了浓墨重彩的一笔。

通讯员 杨宗英

同望小学举行庆祝“六一”表彰大会

近日,河西区同望小学举行“学习新思想 做好接班人”表彰联欢大会,庆祝“六一”国际儿童节。

号声嘹亮,吹响了心中的无限激情,编织了少先队永不熄灭的上升旋律;鼓点阵阵,敲响了心中的信仰回响,展现了新时代少先队员的良好风貌。学校领导和来宾走进会场,感受着隆重的节日氛围。该校坚持五育并举,贯彻立德树人的根本任务;落实“双减”,优化课后服务,办社会满意、家长放心的学校;加强内涵发展、创新发展,精心打造“六好”校园。

记者 张雯婧

赓续时代精神 传承奋进之力

天津机电职业技术学院举行首届大中小幼五育融合实践成果展示活动

6月3日,天津机电职业技术学院举行首届大中小幼五育融合实践成果展示活动,成立天津机电职业技术学院五育研究实践中心。

此次展示活动的主题为“赓续时代精神 传承奋进之力”,包括“明德崇善”学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育思政课、“涵智强技”创客研学活动、“健体炼心”体能拓展活动、“立美培元”传统文化手工艺集活动、“尚劳力行”劳动体验活动等。

“明德崇善”学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育思政课,结合新时代思政工作要求,将习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作从课堂搬到

舞台上,以铸魂育人为主线,回顾中国共产党成立一百多年来重要的历史事件。在思政音画课上,机电学院、津南区双港实验小学、津南区高庄子联合小学、津南区北闸口第三小学、天津海河教育园区南开学校、津南区第七幼儿园学校师生,采用“无主持、无报幕”的形式,将舞蹈、歌曲、朗诵、话剧、微视频等融于一体,呈现了一堂舞蹈一体、别具特色的浸润式思政课,激发了学生爱国爱党的情感。

在“涵智强技”创客研学活动中,学生们在机电学院教学楼、实训中心参观研学,参加“小小汽车工程师”“小小飞行员”“木工小达人”“3d建模工程师”等创客体验活动,增强了动手能力,培养了创新能力。

在“健体炼心”体能拓展活动中,学生们体

验了足球射门、指压板跳绳、射箭、投壶等体育活动,锻炼了体能,愉悦了身心。

在“立美培元”传统文化手工市集活动中,“五育浸润 琢琢成器”非物质文化遗产代表作品展览,由机电学院“津派面塑”项目传承人高德崇老师担任讲解员,出席活动的领导及师生参观了麦秸画、无同竹编、王氏剪纸、陈氏制瓷等20余类非物质文化遗产作品,并在非遗传承人和专业教师的指导下,体验了面塑、木版画、剪纸、木工、风筝、篆刻、玻璃彩绘、刺绣、掐丝珐琅等项目,增强了对中华传统文化的了解。

在“尚劳力行”劳动体验活动中,学生们参观了机电学院感恩长廊“大国工匠、时代楷模”事迹展,了解了大国工匠、时代楷模的事迹以及

二十四节气、农耕知识等,并在田地里挖坑、栽苗、培土,在亲身劳动中,学习了劳动精神,体验了劳动的乐趣。

此次活动中,机电学院聘请津南区委党校学科带头人、津南区五一劳动奖章获得者鲍伯丰,国家钢架雪车队队员、奥运冠军闫文港,天津市非物质文化遗产代表性项目传承人田树豹,天津师范大学学前教育学院原副院长、海河教育园劳动教育联盟特聘专家赵放等专家分别担任学校五育研究实践中心客座教授。

五育研究实践中心成立后,机电学院将发挥师资、课程、场地、设施设备等优势,推进职普融通,服务属地学校,深化津南区大中小幼思政一体化建设,探索“五育融合”学生综合素质提升路径和体系,聚焦为党育人、为国育才的根本目标,突出德育实效、提升智育水平,强化体质锻炼、增强美育熏陶、深谙劳动精神,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。

通讯员 刘淑君 张超

全国青少年航天创新大赛
天津赛区选拔赛举行

6月4日,由天津市教育科学研究院教育技术与信息化研究中心主办的全国青少年航天创新大赛天津赛区选拔赛举行,旨在推动航空航天领域的青少年创新发展,激发学生对航空航天科学的兴趣,培养其创新思维和科学实践能力。

比赛形式多样,围绕太空知识展开了Super AI“星际探索”创新挑战赛以及火星种植等项目活动,分为小学组、初中组和高中组三个级别。小学组的主题是“飞天揽月”,旨在引导小学生对航天事业的关注,培养他们对太空探索的兴趣。而初中组和高中组以“逐梦苍穹”为主题,鼓励学生在航空航天领域进行深入研究和创新实践,展现他们的才华和潜力。

在比赛的任务挑战赛中,学生需要根据任务要求自主设计解决方案,巧妙设计机械结构,编写程序,并研究合作策略等内容。他们不仅需要运用数学、物理、化学、人文和天文等众多学科的知识,还需要具备解决实际问题的能力和创新思维。

在比赛的过程中,学生需要运用数学知识来计算和测量,物理知识来理解机械结构和力学原理,化学知识来探索材料和能源的应用,人文知识来理解航天科技的历史和文化背景,以及天文知识来了解宇宙的奥秘。

耀华中学信息技术高级教师陶勇,曾辅导近百名学生获世界机器人总决赛、全国青少年人工智能创新挑战赛、天津市科技创新大赛等各类型科技竞赛一、二等奖。他表示,从事学生科技活动辅导工作十多年来,最大的感悟在于学生在参与科技活动的过程中,不仅能提升其科技素养,开发其创新思维,还能锻炼其劳动实践能力,促进其身心健康全面发展,“通过这样的竞技平台,青少年学生有机会与国内外优秀的航天专家和学者互动,学习到最前沿的航天科技知识和技术,不断提升自己的科学素养和创新能力。同时,也为他们的未来发展提供了宝贵的机遇和平台。”

本次活动得到了广州中鸣数码科技有限公司的技术支持和蓝天救援队的赛务保障,为比赛的顺利进行提供了重要支持。

记者 张雯婧

“大馆小巷 津彩无限”



6月3日,和平区岳阳道小学召开“美丽天津·我的家 大馆小巷 津彩无限”跨学科主题学习活动成果汇报。

据了解,为促进《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》的落地实施,推进基于核心素养发展的“跨学科融合主题学习”课堂模式,和平区岳阳道小学精心设计贯穿整个学期的跨学科主题学习活动。此次成果汇报活动打破学科与学科、课程与实践、学习与生活、学校与社会的围墙,通过六大场馆36条巷子把学校与社区、与自己的家乡、与天津的精彩紧紧联系在一起,为基础教育改革怎样落实2022年版课程标准、课程方案提供了生动样板。

汇报展示中,该校六个年级结合不同同学段学生的认知水平和年龄特点,分别聚焦“天津民俗、天津名人、天津交通、天津建筑、天津美食、天津百戏”6大领域,各班在年级项目主题下进一步细化36个不同的小专项,全面展示全学科、全学段、全员性跨学科主题学习活动成果。该校相关负责同志作了题为《聚焦跨界融合 提升育人质量》的主旨发言,介绍了探索跨学科主题学习活动的历程。课程中心教师代表汇报了课程中心这支先行团队,在跨学科学习主题探索之路上的深耕细作、研讨探究、引领辐射。科研中心基于跨学科的新理念,从教学中的实际问题出发,带来了一场小课题的头脑风暴。

活动现场,市教委相关负责人表示,岳阳道小学通过“大馆小巷”一系列的学习活动让孩子们对于家乡文化耳濡目染,浸入血脉;跨学科的融合激发了孩子们的创新精神和创新能力,这正是培养拔尖创新人才的基点,是基础教育的基点。最后他鼓励大家:岳阳道小学继续做好示范,和平教育继续做好示范,大家共同努力,为教育强市做出新的更大贡献。

记者 张雯婧